

“老人节”促销，谁吆喝谁赔？

老年人自身消费力弱，商家不妨将营销对象瞄准儿女

文/片 本报记者 张杰 王笑

重阳节前夕，记者走访岛城各大超市发现，众商家并没有开展专门针对老年人的促销活动。截至2010年1月，青岛市老龄人口共131.8万，占全市总人口的17.29%，根据联合国的标准，岛城已进入老龄化社会，老年消费市场可谓广阔，但是“银发经济”为何却热不起来？



老年人最常买的就是蔬菜，自身消费能力不强。

重阳节气氛冷清 商家反应很冷淡

与前些天商场热闹的“国庆”、“中秋”等节日氛围不同，重阳节的节日氛围则显得颇为冷清。佳世客、麦凯乐等大型超市，记者没有发现“重阳节促销”等类似的宣传标语或广告牌，记者采访中了解到，大部分商家也没有打算做相应的促销活动。

向来喜欢在节日搞促销活动的商家为何对“老年节”不感冒？很多商家都认为，老年人是个比较特殊的消费群体，本身的购买能力有限，商家促销活动的利润空间小，加上老年顾客比较节俭，不愿意多花钱，消费水平也远远低于年轻人，搞促销活动赚不到什么钱。“老年人过来买的大多是青菜、水果一类，滋补品比较贵，老年人舍不得买，赚不到什

么钱。估计我们不会搞促销了。”台东利群超市方经理告诉记者。

还有的商家表示，重阳节与国庆节、中秋节相隔的时间太短，如果搞促销活动的话，消费者估计不会认可，效果肯定也不会太好。“去年老人节的时候，我们进了一批老年服装、保暖衣，准备大赚一笔。但是直到最后，卖了还不到一半，亏了1万多块钱。今年肯定不搞了。”威海路一家服装专卖店老板告诉记者。

老年用品不好卖 找家专卖店挺难

10月14日上午，在台东步行街，岛城市民刘新生想给父亲买一部老年人专用手机，用了接近一上午的时间，最后还是没有买到。“重阳节要到了，想给父亲买个手机，方便联系，因为父亲眼神和听力都不好，所

以想买一个键盘和铃声都比较大一点的，但是一直没有找到。”刘新生一脸郁闷。

67岁的刘宝胜大爷的遭遇与刘先生很类似。刘大爷平时喜欢穿布鞋，14日上午来台东买菜的时候顺便想买一双布鞋，但是一直没有找到。“像我们这个年岁的比较喜欢穿舒服一点，所以一直喜欢布鞋，但是在台东好像没有卖布鞋的专卖店。”刘大爷告诉记者。

记者随后走访了台东步行街几家大型超市发现，适合老年人穿的服饰很少，在台东三路以及威海路，记者走访发现没有一家老年人服装专卖店。在一些服饰专营店铺，记者发现只有零星的几件老年服装。据了解，老年服装款式的更换周期也要比其他年龄层的服装要长，“每个季节的老年人服装新款也就上一两件，而冬季的款式经常一卖就是几年。”威海路一家服装专卖店的工作人员告诉记者。

专家建议>> 商家可瞄准老人儿女掘金

据青岛老龄办统计，2010年青岛市老龄人口达131.8万，占全市总人口的17.29%，岛城已进入老龄化社会。老年消费品市场十分广阔。市场广阔，但是为何“银发经济”在岛城热不起来？

“老年人的消费观念以及消费心理，是阻碍老年人市场开发的主要原因。”青岛大学心理咨询中心史秋花老师表示。史老师认为，老年人

的消费趋于理性，老年人消费水平低本身并不是因为他们没钱，而是他们的消费习惯所致。“很多老人花四五百块钱买一件衣服，心理上有负罪感，受不了。并不是钱的问题。”史老师分析道。

“现在老人对于消费还是有一些后顾之忧，一些老人担心以后身体出现疾病问题，以及为儿女攒钱买房子，还有一些老人担心子女不

孝，这些都在一定程度上限制了老年人的消费。”青岛大学社会学系赵老师表示。

“老年人消费市场很广阔，商家可以在节日这天扩大宣传，让子女在节日这天表一表孝心，其实老年人在养老、健身、饮食方面的消费都很大，商家可以在子女扩大宣传，不要只将眼光放在老人身上。”对于如何把握商机，史秋花表示。



上门为百岁老人办二代证

在市南区居住的60周岁的老人达到9万3千余人，占全市总人口的17.1%，这其中有不少老人因为身体原因，迟迟没有办理二代身份证。14日下午，记者跟随市南公安户籍科的民警来到家住浮山所的老人于存渊家，为他办理二代身份证。看着民警拿着相机给自己拍照片，已经100周岁的于存渊笑得格外灿烂。

本报记者 张潇元 通讯员 仪铭 王迅 摄

胶州开发区以干代训提素质

胶州市经济开发区在计生队伍培训中，强化以干代训，较好促进了计生专干人“会干事”。

该区在加大综合教育知识培训基础上，重点抓好计生工作人员一线锻炼，提高他们解决实际问题的工作能力和综合素质。日常工作中，设立了“首问负责制”，要求工作人员对分内的事要办好，分外事有条件的也要当成自己的事办好。不管群众

来办理什么业务，也不管负责该具体业务的工作人员在不在，最先接待的人员必须负责任地搞好服务，确实不能给予当场办理的，必须对要求办的事项详细记录，办好后及时联系群众。做到一不让群众多跑腿，二不让群众空跑腿，三不让群众抱怨而归。用细节服务让群众感受工作人员的热诚，构建和谐人口环境。（杜淑英 隋长悉 金伟娜）

胶州开发区 三个机制促抚养费征收

胶州市经济开发区在计生工作中，建立健全了“三个机制”，促进了社会抚养费征收。一是建立健全组织领导机制。成立了违法生育查处和社会抚养费征收工作领导小组，定期召开违法生育查处形势分析会，主要领导亲自调度，分管领导亲自靠上，各村（居）支部书记亲自汇报。二是建立健全机关干部包村机制。为每村选派一名副局级以上干部

作为包村领导，两名机关工作人员作为包村干部，各包村干部实行“一岗双责”，对所包村庄违法生育查处和社会抚养费征收工作负总责。三是建立健全村支书“承诺”制度。实行村支书实绩考核与违法生育查处和社会抚养费征收工作相挂钩，狠抓落实，责任到人，收到了综合治理的良好效果。（杜淑英 隋长悉 金伟娜）

处理好四个关系 加强税源精细化管理

税源精细化管理是实现现代税收管理精细化的重要内容，是税收征管的重要基础性工作。在积极实践和大胆探索的基础上，胶州市国税局阜安税务分局认清形势，进一步理清思路，明确目标，突出重点，强化措施，深化税源精细化管理，不断探索提高税收征管质量和效率的新

路子新方法，取得了明显效果。2010年1—8月份收入12152万元，计划完成率77.3%。名列前茅受到市局领导的赞扬。一是处理好宏观与微观的关系。二是处理好“机管”与“人管”的关系。三是处理好管事与管户的关系。四是处理好管理与服务的关系。（刘进清）

“三实招”引导土豆农户 发展订单农业

日前，在合同帮农“五个一”活动中，胶西工商所因地制宜、突出特色，积极引导土豆农户走订单农业发展之路，深受农民欢迎。

据了解，该所深入涉农企业和土豆种植户宣传相关知识，并针对该镇土豆种植农户分散的特点，协调成立胶西无公害蔬菜协会，创办春满园马铃薯专业合作社。在工商所的指导帮助下，青岛抚顺路蔬菜批发市场等8家单位与合作社签订了10万吨的购销合同，引导农民大面积种植土豆，使小户、散户依托龙头大户共同受益，实施“全过程帮扶”法，从选种

育种、化肥使用、土豆收购、储存、销售“五步”上全方位帮扶。该所发挥工商职能作用，切实加强种子、化肥等农业生产资料的监管，设立销售专点，为土豆农户供种、供肥。同时加强购销合同监管，帮助企业和农户规范合同文本，完善合同条款，指导企业和广大农民正确签约。该所制定农产品商标培育计划，将胶西镇土豆种植大户和农产品加工企业列为商标注册培育的主要对象，对马铃薯进行原产地保护，鼓励指导农业合作社及时注册商标，走品牌发展之路。（张清华 宋松）

胶州商务局创标准化服务窗口

日前，自行政服务大厅开展标准化行政服务窗口活动以来，胶州市商务局领导专门召开会议，研究部署工作方案，确定分管领导为具体负责人，靠上抓好此项工作。商务局窗口结合窗口工作实际与标准化行政服务窗口创建的主要内容，逐条对

照，对不完善的部分，进一步补充、更正，特别是在简化工作程序上狠下功夫，使审批工作细化、量化，进一步减少审批环节。窗口工作人员认真学习相关法律法规和国家产业政策，熟悉有关标准和程序，进一步提高以加快审批速度，提高行政效率为重。